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Vragen van het lid Sjoerdsma (D66) aan de Minister van Buitenlandse Zaken 
over het bericht «HRC54: Russia, China and Burundi are not fit to sit at the 
Human Rights Council» (ingezonden 28 september 2023). 

Antwoord van Minister Bruins Slot (Buitenlandse Zaken) (ontvangen 
24 oktober 2023). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het feit dat zowel Rusland als China proberen 
een zetel te verkrijgen in de Mensenrechtenraad van de Verenigde Naties 
(VN)?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u het standpunt van de International Service for Human Rights dat de 
VN Mensenrechtenraad effectief en toegankelijk dient te zijn voor slachtoffers 
en mensenrechtenactivisten, dat leden van de Raad zich moeten committeren 
aan de hoogste standaarden van mensenrechtenbescherming en promotie 
van mensenrechten, en dat zowel Rusland als China niet aan de geschetste 
criteria voldoen? 

Antwoord 2
Volgens de VN-resolutie die ten grondslag ligt aan de Mensenrechtenraad 
hebben leden van de Raad de hoogste standaarden te hanteren in de 
bevordering en bescherming van mensenrechten2. Helaas voldoen niet alle 
(kandidaat)leden, waaronder ook Rusland en China, aan deze standaarden, 
wat echter een verkiezing tot de Mensenrechtenraad door een meerderheid 
van het VN-lidmaatschap niet kan verhinderen. 

1 International Service for Human Rights, 13 september 2023, «HRC54: Russia, China and 
Burundi are not fit to sit at the Human Rights Council» (HRC54: Russia, China and Burundi are 
not fit to sit at the Human Rights Council | ISHR).

2 General Assembly resolution A/RES/60/251.
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Vraag 3
Deelt u de mening dat het zorgelijk is dat Rusland nu opnieuw lid wil worden 
van de VN Mensenrechtenraad gezien het feit dat Rusland in april vorig jaar 
met een grote meerderheid van stemmen uit de VN Mensenrechtenraad is 
gezet door de voortdurende Russische agressie in Oekraïne? 

Antwoord 3
Ja. 

Vraag 4
Hoe gaat u zich diplomatiek inzetten om een toetreding van Rusland tot de 
VN Mensenrechtenraad tegen te houden? 

Antwoord 4
In de Oost-Europese kiesgroep voor de Mensenrechtenraad waren Albanië, 
Bulgarije en Rusland de kandidaten voor in totaal twee zetels. Een her-
nieuwde toetreding van Rusland tot de Mensenrechtenraad is zeer onwense-
lijk, gelet op de voortdurende agressie van Rusland tegen Oekraïne en de 
interne repressie en mensenrechtenschendingen in Rusland zelf. Nederland 
en andere internationale partners hebben dat standpunt actief onder de 
aandacht van andere landen gebracht. Rusland heeft uiteindelijk niet het 
benodigde aantal stemmen behaald om toe te treden tot de Mensenrechten-
raad. 

Vraag 5
Bent u op de hoogte van het feit dat China een van de landen was die zich 
verzette tegen de uitzetting van Rusland uit de VN Mensenrechtenraad 
destijds? 

Antwoord 5
Ja. 

Vraag 6
Deelt u de mening dat het onwenselijk is als China onderdeel blijft van de VN 
Mensenrechtenraad, mede omdat hierdoor onderzoek naar mensenrechten-
schendingen van China zelf, zoals onderzoek naar de situatie van de 
Oeigoeren, dan van de agenda wordt geweerd? 

Antwoord 6
Zoals aangegeven in het antwoord op vraag 2 vindt Nederland dat leden van 
de VN-Mensenrechtenraad de hoogste standaarden in de bevordering en 
bescherming van mensenrechten dienen te hanteren. Nederland maakt zich 
daarbij duidelijke zorgen over de mensenrechtensituatie in China, zoals onder 
andere bleek uit het rapport van de Hoge Commissaris voor de Mensenrech-
ten van de VN over Xinjiang. Nu China door een meerderheid van landen 
evenwel is verkozen, zal Nederland samen met gelijkgezinde partners het 
Chinese lidmaatschap van de Mensenrechtenraad aangrijpen om China te 
blijven wijzen op zijn mensenrechtenverplichtingen, conform standaarden 
vastgelegd in VN-resolutie A/RES/60/251. De Mensenrechtenraad is daarmee 
één van de middelen om het gesprek over mensenrechten met China te 
blijven voeren, inclusief de situatie van de Oeigoeren. 

Vraag 7
Hoe gaat u zich diplomatiek inzetten om een hernieuwde deelname van China 
aan de VN Mensenrechtenraad tegen te houden? 

Antwoord 7
In de Aziatisch-Pacifische kiesgroep waren China, Indonesië, Japan en 
Koeweit de kandidaten voor in totaal vier zetels. Daarmee waren er evenveel 
kandidaten als zetels. Dit maakte de kans op verkiezing voor alle vier deze 
kandidaten, waaronder ook China, zeer groot. De zorgen van Nederland en 
internationale partners over de mensenrechtensituatie in China zijn bekend, 
desalniettemin is China door steun van een meerderheid van landen herkozen 
in de Raad. 
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Vraag 8
Kunt u deze vragen binnen twee weken beantwoorden? 

Antwoord 8
Nee.
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